Конспект занятия  в 5 классе

по теме: «Русская народная песня»

(Автор Никандрова  О.В.)

Цель урока: познакомить обучающихся с одним из жанров музыкального фольклора – русская народная песня.

Оборудование: магнитофон, текст песен; экспонаты музея: гармонь, патефон, деревянные ложки, трещетки, русские народные костюмы, самовар,.

Ход занятия:

Занятие проходит в музее «Русская горница».

Вступительное слово учителя (Включается песня «Коробейники»)

Сказать о песне, что это музыкальный, литературный или фольклорный жанр,- не сказать почти ничего. Она занимает слишком существенное место в человеческой культуре. Ее функции чрезвычайно разнообразны: от выражения тоски и горя до идеи, поднимающей целые народы. Песня выражает настроения людей и в то же время объединяет их. Песня представляет собой нерасторжимое единство мелодии и слов. 
При этом вовсе не следует понимать мелодию в смысле музыкального сопровождения, поскольку песни существовали задолго до того, как появились первые муз. инструменты. Обычно песни принято разделять на народные и авторские. Однако это различие лишь верно на определенный отрезок времени, поскольку авторские песни достаточно часто становятся народными например с «Катюшей» и многими другими военными. 
Песни  можно различать и по жанрам: исторические, эпические, лирические, календарные, обрядовые, солдатские, рабочие. Они  возникли в разное время и по разным причинам, и выражают различные чувства  и настроение. У каждого народа складывается свой набор песен, который меняется в зависимости от исторических условий.

Я опущусь на дно морской,

Я поднимусь за облака,

Я все отдам тебе земное,

Лишь только ты люби меня!

Эпиграф этот к каким песням можно отнести? Правильно, к лирическим. А какие песни знаете вы? А давайте с вами споем одну такую песню. («Миленький ты мой»)

Моя дорогая, я жду и мечтаю

Улыбнись мне, встречая ,был я храбрым в бою.

Эх, как бы дожить бы до свадьбы- женитьбы

И обнять любимою свою!

О чем эти песни? Правильно, это строки из песни военных лет

(Прослушать песню «Женька»)

Я люблю и смеюсь,

ни о чем не жалею

я сражался и жил, 

Как умел – по мечте.

Ты прости если лучше

Сказать не умею:

- Припадаю, Россия,

к твоей красоте…

Какая главная мысль в этих строках?

-Конечно же Родина!

Песни о Родине всегда и всеми любимыми. Давайте послушаем одну из песен о Родине, «Вижу чудное приволье»

Вопрос: Что в этой песне  главное? -Любовь к малой Родине, .красивая обширная картина. Попробуйте сейчас нарисовать те чувства, которые вы почувствовали, увидели в песне.(ребята зарисовывают в тетрадь картины природы) Далее проводится выставка работ.

Подведение итогов.

Сегодня мы с вами на занятии познакомились с жанрами русской народной песни.

1. Что вам особенно понравилось на уроке?

2. Что запомнилось?

3. Изобразите, какое настроение у вас было на уроке.

